

NI TANTO NI TAN CALVO

### Los Centros benéficos

Constantemente se suscita en tertulias y reuniones el tema de la asistencia de los centros benéficos oficiales: Hospital, Manicomio, Misericordia, esos tres nombres tienen la cualidad de excitar la irribilidad de las gentes.

Todos los comentarios convergen en que la asistencia y sobre todo la permanencia en los citados oficiales centros, es horripante. Y sin embargo, no tienen razón los comentaristas, por que en los citados centros benéficos se presta una asistencia muy superior a la que pueden recibir los que a ellos se acogen en sus domicilios.

Cierto que no se dispone en cada casa de aquellos ni de un equipo especial de personal técnico para cada acollido ni de sendos cuartos de baño; pero si de personal y material muy suficiente para una asistencia regular y efectiva, que no puede realizarse en las casas particulares, no ya de los que se acogen a la beneficencia oficial sino de los que pueden y la pagan, algunas veces con la exa-

gación que las circunstancias—dicen—aconsejan.

Por eso, si en el orden a sociedad preventiva y aún curativa de males generales creemos que se puede hacer mucho más, en este otro creemos que no pueden sino mejorarse los servicios, conforme alcancen adelantados hoy desconocidos o la asistencia oficial deje de tener el carácter supletorio de hoy para convertirse en asistencia general costeada por la Provincia.

No hemos de negar que en ocasiones tuvo y quizá tienen los citados centros sus defectillos que siempre se procuró—se consiguiera o no—corregir, y que cada día van desapareciendo conforme es más estrecha la responsabilidad en que incurren los culpables de ellos.

Hoy no debe causar pavor, ni recelo siquiera pensar que se ha de recibir asistencia en los centros benéficos oficiales. Su personal técnico y los elementos de todo orden con que se cuenta en ellos, con la garantía de que aquella ha de ser todo lo escrupulosa y eficaz que puede pedirse.

cedida por el Excmo. señor capitán general del Departamento señor Aznar.

#### VISITAS AL AERODROMO DE LOS ALCAZARES

Esta tarde irán a visitar el Aeródromo de Los Alcázares, donde serán obsequiados con un banquete los marinos portugueses y por la noche se celebrará una verbena dedicada por jefes y oficiales de la Aviación.

#### EL HOMENAJE A LOS HEROES DE CAVITE Y SANTIAGO

Hasta el sábado a las siete de la tarde, ha sido aplazado el homenaje que la dotación del «Vasco de Gama», se propone rendir a los héroes de Cavite y Santiago, ante el Monumento erigido en el Muelle de Alfonso XII.

En el referido acto, formarán una columna desembarco del «Vasco de Gama» y otra de marineta del cañonero «Canalejos» y Arsenal, al mando del capitán de Corbeta señor Chengmim y una Compañía de Infantería de Marina con bandera y música.

#### FIESTA A BORDO

Es probable que el mismo sábado tenga lugar en el «Vasco de Gama», una brillante fiesta para corresponder a las atenciones y agasajos recibidos de la sociedad cartagenera.

#### DE MARINA

Los individuos Enrique Morales Torres y José Moreno Peñalver deben presentarse en la Secretaría de Justicia de esta Capitanía General del Departamento para un asunto que les interesa.

—A la Superior Autoridad del Departamento se ha presentado el Contador de navío don Diego Ferrer.

—Pasa a prestar sus servicios a este Hospital de Marina el teniente médico don

### Partículas

Como por arte de magia, han aparecido en la subida al Puente Viejo unas cuantas casetas de la próxima feria.

Muestran sus desnudas y despintadas tablas, esperando a las demás casetas que se les han de adicionar para formar el «real».

Estas tablas azules son como una promesa para los que veranean en la ciudad que guarda las visceras de Alfonso el Sabio.

Las mamás prometen a sus niños:

—Si estudiáis un poquitín más, os daré manzanas como postre de la merienda.

Y esas tímidas casetas que han surgido en la orilla del ahora manso Segura, parecen decirnos:

—Aguantad un poquitín el calor, que ya falta poco tiempo para que la feria haga volver a los que de Murcia se ausentaron, y entonces po-

Luis Suárez y López Altamirano.

—Se pasaporta con destino al acorizado «Jai ne», al operario de máquinas Francisco Serigot.

—Se promueve a su inmediato empleo al segundo torpedista don José Cores Arévano, quedando afecto a este Departamento.

—Anunció concurso para cubrir la plaza de Habilitado del Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora del Carmen.

#### SUCESOS

A las dos y media de ayer tarde en el camino que conduce desde la Estación del ferrocarril de M. Z y A a la Alameda de San Antonio Abad, se le prendió fuego a una camioneta propiedad de los señores Pina y Masellar, dueños de la fábrica de jabones «La Argentina».

Parece que el fuego fué a consecuencia de estar limpiando el chófer unas válvulas saltando una chispa al motor.

Al lugar del incendio acudieron los bomberos los cuales sofocaron el fuego en pocos minutos.

#### UNA ANCIANA SE ARROJA A UN ALJIBE

Manuela Nieto Conesa, de ochenta y cinco años y vecina del Albuñón, puso fin a su vida, arrojándose a un aljibe, que tiene frente a su casa.

El vecindario asudió a auxiliar a la infeliz, y cuando fué extraída del aljibe, ya era cadáver.

Esta fatal resolución la adoptó Manuela porque padecía una enfermedad crónica.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso.

#### INCENDIO DE MIESES

En una era situada en las inmediaciones de Librilla, se produjo un formidable incendio, que redujo a cenizas una hacin de mieses.

Las pérdidas se calculan en 2.295 pesetas.

De las diligencias, practicadas, se ha demostrado que el siniestro fué casual.

#### ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Un automóvil de la matrícula de Alicante, número 366, propiedad de Juan Pérez Guisado, atropelló al vecino del Estrecho Francisco López Casanova, en el sitio denominado el Rehundillo.

dréis divertiros con el estruendo bullicioso de la primera quincena de septiembre.

Han comenzado a funcionar los cines a ai-e libre de los cafés del Arenal.

Nos han asegurado que los propietarios de los cafés han presupuestado durante la temporada de cine una crecida cantidad para reposición de cucharillas.

¿Por qué? Pues, sencillamente, porque esos adifunculos de metal que todos los mortales usamos para disolver el azúcar en el café, son muy sensibles a las proezas cinematográficas.

Esto, si no tuviera consecuencias, no sería una cosa digna de atención.

Pero es el caso que las sudichas cucharillas al ver en la pantalla las proezas de un caballista o las hilarantes hazañas de los «ases» de la comedia cinematográfica, dan formidables saltos de los va-

sos, traduciendo así su entusiasmo.

Si de estos saltos volvieran al reposo en los cristallinos receptáculos, nada tendría de particular, pero es que a veces tan gran impulso toman, que se pierden de vista.

Y muchas lenguas murmuran que estás cucharillas, después de atravesar velozmente el espacio, van a caer en los guarda-cubiertos de varios desaprensivos consumidores.

Quien dijo que «en Murcia ya no quedo un alma», faltó a la verdad de un modo descarado.

Déense una vueltecita loa que tal creen por el Malecón, después de cenar, y podrán ver, deambulando tranquilamente a una enormidad de personas a quienes, por sus disponibilidades económicas, creíamos gozando de las vivificantes brisas marinas.

¡Es que este año es el de las vacas enflaquecidas.

Fritz Caramba.

### CRONICA DE SUCESOS

## Un hombre y una anciana se suicidan.-Un joven atropellado por un automóvil.-Formidable incendio en una era.-Otros sucesos

#### POR DISGUSTOS DE FAMILIA, PONE FIN A SU VIDA

En la casa número 8 de la calle de las Monjas en el pueblo de Yecla, puso fin a su vida, el vecino de dicho pueblo José Azorín Palao, de 45 años.

Para conseguir su propósito, colgó una cuerda en el techo de la casa, y se ahorcó.

Cuando tuvo noticias del triste suceso, el Juzgado, se personó en el referido lugar y ordenó el levantamiento del cadáver.

Se supone que los móviles que han inducido a José a tomar tan trágica resolución han sido disgustos familiares.

#### UNA ANCIANA SE ARROJA A UN ALJIBE

Manuela Nieto Conesa, de ochenta y cinco años y vecina del Albuñón, puso fin a su vida, arrojándose a un aljibe, que tiene frente a su casa.

El vecindario asudió a auxiliar a la infeliz, y cuando fué extraída del aljibe, ya era cadáver.

Esta fatal resolución la adoptó Manuela porque padecía una enfermedad crónica.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso.

#### INCENDIO DE MIESES

En una era situada en las inmediaciones de Librilla, se produjo un formidable incendio, que redujo a cenizas una hacin de mieses.

Las pérdidas se calculan en 2.295 pesetas.

De las diligencias, practicadas, se ha demostrado que el siniestro fué casual.

#### ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Un automóvil de la matrícula de Alicante, número 366, propiedad de Juan Pérez Guisado, atropelló al vecino del Estrecho Francisco López Casanova, en el sitio denominado el Rehundillo.

El herido fué conducido al Llano, y en el hospital de la Cruz Roja fué curado por el médico de una herida de tres centímetros en la región occipital y parietal izquierdo; erosiones en el pómulo del mismo lado; dos heridas en la parte media e inferior de la pierna izquierda y erosiones en la mano del mismo lado.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado.

#### «EL REY» Y «EL MAERA»

José Martínez Espinosa (a) «El Maera» ha denunciado a José Antonio (a) «El Rey» quien le maltrató de obra, produciéndole una herida en un dedo, de un mordisco.

#### SE HIERE CON UN VIDRIO

Ángel García Hernández se produjo una herida incisa en la mano derecha con un vidrio.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

#### ESCANDALOSO

Por embriaguez y escandaloso ha sido detenido Diego Hernández Bernabeu.

#### MARIDO CARINOSO

Ha sido detenido José Parral Lorente, por maltratar a su esposa Josefa Tejada Martínez, e intentar agredir con una navaja.

#### MALOS TRATOS

Juan Martínez Pujante ha denunciado a Andrés Guillén y Encarnación Cantanella, quienes le han maltratado de palabra y obra.

#### Accidente del trabajo

Barcelona, 5. —Comunican de Manresa que ayer en una casa en construcción de la calle del Madero se cayó de un andamio de una altura de un segundo piso el peón de albañil José Tutusans, produciéndose heridas en la cabeza y brazo derecho y magullamiento general.

En grave estado fué trasladado al hospital.

## Diario de Lorca

### Lecciones de cosas

#### EL ALPORCHON

Es en Lorca y de Lorca, donde se catalogó en nuestro Diccionario de la lengua española, la palabra «Alporchón».

Es el Alporchón, un local cerrado, un poco alargado, y separado por una fuerte verja o baranda de hierro, que sirve de dique de contención, al furioso oleaje humano, que en los días de angustias, originadas por las sequías pertinaces que agostan nuestros campos, se desborda y se estrella ante ella.

La presidencia del acto de cesión de aguas a los regantes, está compuesta, por el señor delegado regio del Sindicato de Riegos, o por otras personas sustitutas nombradas de Real orden y por dos fieles de Libros, que son los notarios que dan fe del acto y un guarda o pregonero, que es el encargado de profetizar los rezos de ritual, antes de comenzar el acto.

#### LA VENTA DE AGUAS

Actualmente, hay dos formas de vender el agua; por subasta o a precio fijo.

Se vende el agua en subasta, cuando el embalse del pantano del Estrecho de Puentes, no cuenta con las reservas que determina la Ordenanza y se cede a precio fijo, cuando el volumen acuático almacenado en su vaso, es bastante a satisfacer todos los pedidos hechos por los regantes de las distintas zonas regables con derecho a ello.

#### LA SUBASTA

La subasta de aguas, se ejecuta, por que la necesidad de los campos lo reclama; la subasta de aguas subsiste, porque es mayor la necesidad, que la cantidad de que dispone Lorca para su riego; y es mayor la cantidad de tierra que la de agua, así conforme van pasando los años se va poniendo más tierra en estado laborable; claro, que todos estos riegos son eventuales y que las tierras con derechos preferentes son aquellas que demarcaron los anti-

#### LA TANDA

El seño supremo, ideal, sublime, redentor de una vega, es el de establecer una tanda.

Para ello es requisito previo, hacer por el Estado una expropiación forzosa por utilidad pública, del Pantano del Estrecho de Puentes; de todos los valores que en la actualidad poseen los «Dueños de las aguas de estos ríos» y colocar las compuertas al pantano de Valdeinferno.

Eso no es tarea fácil, pero para hacer el estudio y acoplación del nuevo sistema de riegos de nuestra vega es para lo que ha sido llamado por el Excmo. señor ministro de Fomento el señor delegado regio de nuestro Sindicato de Riegos don Joaquín Moreno Musso.

#### LICENCIADO BLAS-KITO

#### La Cruz de Beneficencia para el teniente don Ruperto González

A propuesta del gobernador civil se ha abierto un expediente para el ingreso en la Orden Civil de Beneficencia, si ha lugar, del teniente del Cuerpo de Seguridad don Ruperto González, por sus acertadas y activas disposiciones en bien de los heridos que resultaron a consecuencia de la explosión de la bomba en el Arenal, en la noche del diecinueve de Abril último; y en ocasión de celebrarse una fiesta de fuegos de artificio.

Esta información pública queda abierta desde el próximo día diez al treinta y uno del corriente.

Durante todos los días laborables y hora de las diez a una de la tarde, todas aquellas personas que conozcan datos verídicos, o fuesen testigos del suceso, pueden comparecer en la Secretaría municipal, a fin de que sus declaraciones consten en el expediente que se instruye.

#### guos mojonos que por orden de la Superintendencia General se colocaron en los finales de riego que por gracia del Rey Alfonso X se cedieron gratuitamente a Lorca.

Aun quedan de aquellas concesiones, prédios, en nuestra vega, que son fiel testimonio de aquellas donaciones. Son éstos, Alcalá, Altritar, Serrata con el Hornillo y los Reales, que se riegan sus tierras gratuitamente.

El tiempo ha ido bastardeando costumbres, y hoy uno y mañana otro, fueron reuniéndose muchos pocos, hasta que con nuevas aportaciones de los ríos Velez, Lucheno y Turillas, se formó la actual Comunidad de dueños de aguas, con lo que se consiguió separar éstas de las tierras, de las que nunca debieron separarse, puesto que el agua es exclusivamente de la tierra.

#### EL PRECIO FIJO

El precio fijo, aunque su explotación depende de una Sociedad concesionaria de un servicio es más justo, es más humano, que la subasta, puesto que sin la odiosa puja que hace que el agua se eleve a precios fabulosos, satisface con bastante regularidad, las perentorias necesidades del regadío lorquino.

#### LA TANDA

El seño supremo, ideal, sublime, redentor de una vega, es el de establecer una tanda.

Para ello es requisito previo, hacer por el Estado una expropiación forzosa por utilidad pública, del Pantano del Estrecho de Puentes; de todos los valores que en la actualidad poseen los «Dueños de las aguas de estos ríos» y colocar las compuertas al pantano de Valdeinferno.

Eso no es tarea fácil, pero para hacer el estudio y acoplación del nuevo sistema de riegos de nuestra vega es para lo que ha sido llamado por el Excmo. señor ministro de Fomento el señor delegado regio de nuestro Sindicato de Riegos don Joaquín Moreno Musso.

#### LICENCIADO BLAS-KITO

comparecer en la Secretaría municipal, a fin de que sus declaraciones consten en el expediente que se instruye.

#### ¡Sr. Alcalde!

LOS PERROS QUE HAY EN LA CASA DE SOCORRO

Una comisión de vecinos de las calles de San Nicolás y Sandoval han venido a visitarnos, a fin de que llamemos la atención de V. S. de que los perros que se tienen en observación en la Casa de Socorro no dejen dormir al pacífico vecindario, con sus lastimeros aullidos.

Nosotros, que estamos dispuestos siempre a ponernos de parte de los vecinos de Murcia, cuando éstos pidan una cosa justa, nos apresuramos a ponerlo en su conocimiento y creemos que V. S. dará las oportunas órdenes para que esos animalitos sean trasladados a otro lugar donde no puedan molestar al vecindario.

## DIARIO DE CARTAGENA

### Los marinos portugueses

#### ALMUERZO OFICIAL EN CAPITANIA

A la una y media de la tarde se ha celebrado un almuerzo íntimo en honor de los marinos portugueses. A él han asistido S. E. el Almirante Aznar y señora, el Consul de Portugal señor Portela, el Comandante general del Arsenal Contraalmirante señor González, las bellas señoras del capitán general María de los Angeles y María Luisa; el Comandante del crucero «Vasco de Gama» con una representación de jefes, oficiales y Aspirantes, el Ayudante Secretario de S. E. señor Barreto, el Comandante del crucero «Canalejas» señor García Bordoy y el alférez de navío señor Verdugo.

El menú servido ha sido el siguiente:

Entremeses Consomé Huevos Aurora, Langosta Salsa Tartara, Menestra, Chateaubriand don Champigno, Queso helado, Bizcocho Royal, Frutas, Café Licóres, Vinos: Ederra tinto, Diamante, Jerez Champagne Moet.

El acto ha resultado muy solemne, cambiándose cordiales frases de afecto entre el almirante Aznar y el Comandante del «Vasco de Gama».

#### LA VERBENA

A las once de la noche de ayer se celebró en el Real Club de Regatas una verbena en honor de los marinos portugueses.

Los amplios salones del Club estaban invadido por todo lo mejor de la Sociedad cartagenera.

Amenizó el acto, la laureada banda de música de Infantería de Marina galantemente

